

LA CRUZADA

Órgano de propaganda del Club Colorado "Cruzada Libertadora". Aparece los días 15 y 30 de cada mes

SE DISTRIBUYE GRATUITAMENTE ENTRE LOS CORRELIGIONARIOS DE LA 10.ª SECCIÓN

TIRAJE: 2000 EJEMPLARES.

AÑO II

UNIÓN, MARZO 15 de 1917

NÚM. 11

Director: Leopoldo Bonavía.
Administrador: Aniceto Gracoras Acuña.
Redactores: Bachilleres Luis Bonavía, Humberto Podesta, Carlos Eduardo Schinca; Señores José E. Pombo, Enrique Bianchi, Román Ortiz, Manuel Manrique y Alfredo Fernández de León.
Secretario de Redacción: Mauro Aschero.
No se devuelven los originales sean o no publicados.
Dirección y Administración: 18 de Julio, 286. (Unión).

Horizonte sin brumas

Pasamos actualmente por un período en que el horizonte político aparece materialmente cubierto de brumas. Esa es la opinión general. A pesar de eso, recuerda nuestra confianza en los hombres que nos gobiernan. Para nosotros es límpido y claro el horizonte. No creímos nunca al Dr. Viera dotado de esa veleidat de principios con que lo obsequia gratuitamente la oposición. Si el Presidente de la República ha querido ver a representantes de todos los partidos, es porque ha soñado siempre con la tranquilidad de su pueblo. Y la tranquilidad de una nación puede ser un derivativo de la sabia aplicación de una carta política que cuente con la simpatía de todas las fracciones cívicas. Las gestiones de arreglo han fracasado. Caiga la responsabilidad histórica del momento sobre aquellos partidos que como base de negociaciones, han pedido a nuestra colectividad claudicaciones indignas de nuestra tradición. Caiga la responsabilidad histórica sobre los que, yendo a la Convención, sin programa de principios, y con el fin exclusivo de oponerse a la reforma batllista, no vacilan en apropiarse atribuciones que no tienen legalmente, maniobrando febrilmente en una reforma oportunista y de conveniencia, que traería como consecuencia la pérdida de todas las conquistas que el progreso debe a la administración de Batlle, sino estuviera, frente a la obra de la Constituyente desprestigiada, el ariete demoleedor del plebiscito. Pero no se pretenda hacer caer sobre los hombros de uno de nuestros más sinceros repúblicos, la más leve sospecha de veledades indignas. El Dr. Viera no ha hecho nada más que buscar, al amparo de la paz, la tranquilidad y el florecimiento progresivo de la República. Quien trabaja continuamente velando por los intereses de su pueblo, no merece las críticas apasionadas de aquellos que sólo pueden acusarlo de no pertenecer a su bandería. El Dr. Viera no ha sido inconsecuente con los principios sustentados por el Partido Colorado. Sigue mereciendo toda nuestra confianza, con la cual unimos su nombre en el momento inaugural de su presidencia. Han fracasado sus gestiones patrióticas. Pero no por eso se ha ensombrecido el horizonte político. El futuro aparece para nosotros, con una limpidez maravillosa. Se reduce a un gesto soberano de nuestro pueblo. El plebiscito desautorizará la reforma inicua de nuestra carta constitucional. El núcleo vigoroso que representa en el parlamento al coloradismo puro, unirá con su voto la candidatura voceada actualmente por la totalidad de los pueblos de la República. Batlle será presidente una vez más. Y con Batlle, el horizonte político no tendrá brumas.

Esas... no volverán

Hemos triunfado como triunfan los partidos de torazón. Hemos vencido a pesar de esa unión de última hora, a que se lanzaron las fuerzas reaccionarias de nuestro medio cívico. Es posible ahora pensar de nuevo en el avance del progreso. Volverán de nuevo los riveristas a acariciar su sueño presidencial, pero sólo será entre sueños de color de rosa. Volverán los nacionalistas a pensar en el poder, pero sólo con melancolía y a base de suspiros. Volverán los clericales a sus púlpitos, pero con la intranquilidad que provoca el célebre artículo 5.º Volverán los miembros de la Federación rural a pensar de nuevo en la marea de los vacunos, dejando la política para los no latifundistas. Volverán todas esas fuerzas aisladas a pensar con seriedad, y dejarán por un tiempo los cálculos alegres y confiados.

Pero las ideas de coalición y de amasijo; aquellas por las cuales suspiraron los retrógrados; aquellas que germinaron en los conventos y fructificaron en las urnas; esas ideas que encontraron a Dn. Carlos Berro vestido de sacristán, a Dn. Luis Alberto, vestido de monaguillo, y a Manini vestido de hortaliza barata; esas ideas de coalición y de amasijo, esas... no volverán...

Partido.

Fundamentos de una moción

En una de las últimas sesiones de la Directiva del Club «Cruzada Libertadora» el meritorio correligionario señor José Exequiel Pombo dió lectura a la moción que insertamos a continuación y que fué votada por aclamación entre vivas manifestaciones de entusiasmo.

Sr. Presidente: Es indiscutible que el partido colorado ha obtenido recientemente un gran triunfo sobre todos sus adversarios; es evidentemente notorio que la voluntad del país ha demostrado, en forma inequívoca, que acompaña el glorioso partido de la Defensa en todas sus decisiones, en todas sus tendencias, en su irrefrenable marcha hacia fructíferas conquistas sociales, económicas e ideológicas. Y resalta aún más con caracteres firmes y luminosos ese triunfo, si se tiene en cuenta, Sr. Presidente, que éste se impuso, avasallador y definitivo, por sobre las embaucaciones y el esfuerzo de un enemigo empeñado únicamente en negar lo que ya ni siquiera admite una simple duda de su resultado benéfico para la república; en desconocer la obra realizada en muchos años de labor intensiva, desinteresada y patriótica, con el preconcebido y friamente calculado propósito de anular el cerebro, preclaro y vigoroso, que promovió, que creó y dió vida sólida e imperecedera a ese vasto conjunto de renovación y grandeza que hoy, Señor Presidente, nos coloca al frente de las naciones más cultas, más democráticas y más progresistas de América. Más he aquí, Sr. Presidente, que el gran resurgimiento cívico de nuestro partido — cristalizado en el acto electoral último legal meridianamente — viene a derribar, a destruir para siempre estas aviesas e inicuas intenciones contubernales — afianzando, — digámoslo bien alto — el orden y el por-

El sábado 17

El sábado 17 del corriente a las 20 y 30 se celebrará la gran asamblea partidaria en pro de la candidatura Batlle, asamblea que estará a cargo de un Comité Provisorio prestigiado por las autoridades del Club «Cruzada Libertadora». Quedan invitados todos los batllistas de la sección para concurrir a aquel acto magnífico que — fuera de dudas — obtendrá un éxito resonante.

venir de la patria. Como lógica y humana consecuencia de la victoria, que comento, ha renacido — si puede llamarse así al acendramiento de un deseo que venimos experimentando colectivamente desde tiempo lejano — ha renacido, repito, con nunca superada vehemencia, el amor tributario y generoso hacia ese buen repúblico, gran forjador de ideas y diestro conductor de pueblos que se llama José Batlle y Ordóñez. Y esto, Sr. Presidente, estaba casi descontado. El hombre que en 1904 extirpó — afrontando una guerra difícil y cruenta — los feudos saravistas; el cerebro clarovidente que dió vida y cohesión invulnerables a nuestro partido; el ciudadano probo que administró honrada y sabiamente el patrimonio común como nadie lo hiciera; el sociólogo eminente que abrió amplios horizontes a todas las aspiraciones; que amparó bajo su insuperable programa de gobierno a todas las clases sin distinción de órdenes sociales; que cortó el lazo abominable de resabios de épocas remotas que anulaba el alaje potente de las modernas ideas, haciendo pensar antes que obrar a las muchedumbres; que aureoló la cúspide gigantea de la labor de su primera presidencia con la creación de 400 escuelas, es decir; que deseaba derrotar las nieblas del error producidas por la ignorancia, al impetu luminoso de las invencibles huestes del pensamiento; que hizo prolongar las carreteras y multiplicó los puentes y caminos; que abolió la pena capital y autorizó la disolución del vínculo matrimonial por medio de una ley ecánime y justiciera; que nos dió personalidad propia en lo social y en lo económico; el hombre ciclópico que luchó, día y noche para imponer sus ideas con un enemigo reaccionario y conservador, que fué vejado por el insulto y la diatriba en fraterno abrazo malevolente; que permaneció impertérrito, activo y sórdido a todas las pamperadas del odio y la ceguera, desencadenadas en su contra, con la apostólica serenidad que dan el convencimiento de realizar lo bueno y lo ejemplarizante, tiene derecho Sr. Presidente a resurgir como Anteo: más augusto, más potente, más viril que en su caída! Por esto, el partido colorado que ve en él al único ciudadano capaz de llevarlo a la cumbre que le depara su organización y su poderío, y, que además comprende que él es el verdadero estadista que necesita el país para hacer efectivos sus proyectos de elevación cultural, financiera, y sociológica, le acaba de proclamar su candidato para la futura presidencia de la república. ¿Quién mejor que Batlle, Sr. Presidente, para ocupar ese puesto de honor y confianza nacionales? ¿Qué cerebro más rico y fecundo en ideas que el su-

yo? ¿Qué corazón mejor templado al fragor de todos los políticos y patrios infortunios, que acrisole más civismo, más amor al país, más magnanimidad, y desinterés que el suyo? Ninguno, Sr. Presidente. Felices, pues, aquellos partidos que, como el nuestro, tienen por jefe civil a un hombre de su talla moral. De ahí que, a despecho de la huera algarabía contubernial, el partido que a él debe sus evoluciones y su fuerza y vitalidad incontrastables, vuelva a encumbrarlo en el sólio que, digna e indiscutiblemente, merece. Yo, Sr. Presidente mociono, pues, para que este club-Batllista puro e incommovible desde su origen, Batllista ayer después del fracaso del 30 de Julio y Batllista —consecuente con principios y tendencias— hoy —prestígie con su esfuerzo la candidatura de aquel inclito ciudadano para el venidero período gubernamental, y mociono para que se le pase una nota al Sr. Batlle comunicándole también, si fuera posible, el anhelo profundo y sincero que nos impulsa a hacer esta propaganda a fin de que se haga palpable y bella realidad el triunfo de su candidatura; anhelo que no desearíamos ver malogrado por una negativa suya, desde que es el alma nacional, ávida de renovación y grandeza, la que realmente lo proclama para regir sus destinos.

ECOS DE UNA SESIÓN ENTHUSIASTA

En la sesión extraordinaria celebrada el 10 del pasado Febrero por la Comisión Directiva del Club «Cruzada Libertadora» se sancionó por aclamación y en medio del mayor entusiasmo la declaración siguiente:

«La Comisión Directiva del Club «Cruzada Libertadora» declara: Que vería con agrado que las altas autoridades de nuestro partido proclamasen la candidatura del eminente ciudadano señor José Batlle y Ordóñez para la futura Presidencia de la República, por considerar que su programa de gobierno satisfaría ampliamente las aspiraciones del país y del Partido. Al asumir esa actitud, esta Comisión revela una vez más su consecuencia hacia aquella prestigiosa personalidad política, cuya actuación pública honra a nuestra agrupación y cuyas ideas han señalado en todo momento rumbos y orientaciones a nuestras actividades cívicas. Fracasado en los comicios de Julio el proyecto de pluralizar el Poder Ejecutivo como medio de democratizar el gobierno de la nación, entiende esta Directiva que, ante la imposibilidad de llegar a esa solución que juzgamos patriótica, lo que corresponde es llevar a la Presidencia de la República al ciudadano que por sus antecedentes intachables y por su ejemplar dedicación al bien general, haya merecido ese alto honor. El Club «Cruzada Libertadora» estima que el candidato que proclama es el que puede colmar más cumplidamente, desde ese punto de vista, las aspiraciones de nuestra colectividad, realizando, a la vez, la felicidad de la patria.

Esta Comisión declara que su constante y notoria adhesión a las ideas del señor Batlle y Ordóñez la habilitan para pronunciarse en una forma franca y decidida en pro de la candidatura de aquel eminente correligionario, cuyo triunfo asegurará la victoria de nuestros grandes ideales de democracia y de libertad.»

Hablaron apoyando esta proposición los correligionarios Ortiz, Pombo y Romano.

Como se ve, la declaración del Club «Cruzada Libertadora» es idéntica, en sus términos, a la formulada por el Club «Venancio Flores» de la 8.ª. Ambos clubs se han puesto de acuerdo en este punto para destacar y subrayar la identidad de sus tendencias y orientaciones políticas.

COLORADOS:

Concurrid el sábado 17 a las 20 y 30 al teatro «Roma» donde se realizará una conferencia prestigiada por el Club «Cruzada Libertadora» en favor de la candidatura de Batlle a la futura Presidencia de la República.

¿Por qué? ¿Por qué?

¡Vaya uno a saber!

El Comité Ejecutivo Seccional Colorado se compone de más de sesenta miembros. Sólo veintidós de ellos tomaron, por sorpresa, la resolución que se conoce en cuanto a soluciones presidenciales, negándose a proclamar la candidatura Batlle.

¿Qué hacen los demás miembros del Comité que no protestan contra esa ilegalidad manifiesta?

Asombra que hombres libres hagan tan completa renuncia de sus derechos...

Se dice que la disciplina partidaria impide que los Club colorados manifiesten sus simpatías por tal o cual candidato a la Presidencia de la República y soliciten a las autoridades del Partido su proclamación oficial.

¿Por qué esa actitud había de ser nosiva a la disciplina partidaria? ¿No puede, acaso, la masa tener sus simpatías y preferencias y manifestarlas libremente?

Es lástima que miembros de un partido político que se precia, con razón, de ser esencialmente popular, confundan disciplina con sometimiento y servilismo.

¿Por qué el Club «Juan Carlos Gómez» no se atuvo a su actual concepto de la disciplina partidaria cuando proclamó, en 1906 la candidatura presidencial del Dr. Claudio Williman, sin esperar a que se pronunciaran las autoridades del partido?

¿Por qué el mismo Club adhirió con entusiasmo a los festejos blanco-anti-colegialista por el nombramiento del Dr. Martín C. Martínez para el Ministerio de Hacienda, sin saber si las altas autoridades coloradas prestigiarían o no ese cambio de rumbo en la política gubernamental?

Vaya uno a saber!...

Autoridad desprestigiada

En su reciente manifiesto el Comité Ejecutivo Colorado formula algunas declaraciones curiosas: entre otras, recordamos la afirmación de que el Partido Colorado será desautorizado en el plebiscito, perdiendo las elecciones por no ser mayoría en el país.

Para afirmaciones de esa clase es necesario: primero, que el que la formula olvide que forma parte de una autoridad partidaria obligada, por ser tal, a infundir aliento a los correligionarios y no a amedrentarlos con la posibilidad de probables derrotas para la causa; segundo: desconocer la realidad política ignorando la verdadera situación de nuestro partido.

Los colorados triunfarán en el plebiscito, porque nuestra colectividad no está ahora en idénticas condiciones que el 30 de Julio, dividido por las desinteligencias que surgieron dentro de filas, al discutirse el problema del Colegiado. Desaparecida esa causa de discordia intestina el Partido Colorado pudo reorganizarse y ofrecer al País el magnífico espectáculo de la revancha del 14 de Enero.

Otro tanto ocurrirá en el plebiscito, y venceremos porque nuestra mayoría no es ilusoria, como pretende hacerlo creer el Comité Ejecutivo Seccional Colorado, sino real, efectiva, tangible.

Entre tanto una autoridad seccional que afirma lo contrario, que se atreve a infundir en la masa el conocimiento de una inferioridad que no existe, pierde la confianza de sus correligionarios. Lo único que puede hacerse por su propio decoro es retirarse de la escena.

El Partido Colorado la desautorizará.

El momento

Nuestro partido se siente presa de la más viva curiosidad. Podría casi asegurarse que de la más inquietante expectativa. La futura Presidencia de la República parece ser el motivo único de las preocupaciones políticas actuales. Y lo es. Nosotros, sin embargo, gozamos de la más franca tranquilidad y podemos asegurar que esperamos confiados la solución de este trascendental problema. Venceremos en el plebiscito imponiéndonos una vez más por la fuerza de nuestros derechos valiente y decorosamente conquistados. La mayoría parlamentaria votará al que debe ser ungido Presidente de la República sin que de sus filas deserte un solo legislador de corazón y de vergüenza. Tenemos plena seguridad en nuestro poderío y plena confianza en nuestros representantes. El partido no está en peligro. El partido seguirá victoriosamente su marcha ascendente y luminosa.

Batlle no ha muerto!

Comentando una actitud

Transcribimos a continuación la carta que el Sr. Román S. Ortiz publicó en «El Día» a raíz de una declaración hecha por el Comité E. Seccional sobre proclamaciones presidenciales y disciplina partidaria.

—Unión, Febrero 14 de 1917.— Señor director de «El Día».— En el diario de su digna dirección apareció hace días la crónica de una sesión celebrada el sábado 10 del actual por el Comité Ejecutivo de la 10.ª sección, Club «Juan Carlos Gómez», en la que el señor Juan M. Oliver (hijo) formuló una moción tendiente a obtener que aquella autoridad no proclamase la candidatura presidencial, invocando razones de disciplina partidaria.

Esa moción fué aprobada por unanimidad. (22 miembros).

Ese Comité es más extenso y 22 personas no interpretan el sentir de la mayoría colorada de la sección, que en todos los momentos aclamó a Batlle, como el prestigioso jefe civil del Partido.

Los centros partidarios que han manifestado su adhesión al gran ciudadano Batlle no han faltado a la disciplina partidaria, porque sólo han manifestado a las altas autoridades el sentir de sus afiliados, como lo estatuye la Carta Orgánica del Partido en el artículo 41 inciso 9.º.

Los centros políticos que se han manifestado partidarios de la candidatura de Batlle para la futura presidencia de la república, en todo momento prestaron acatamiento a las autoridades superiores del Partido y se precian de ser tan disciplinados como los señores del club «Juan C. Gómez». Seguimos a las ideas y no a los hombres, encuadrados siempre en la verdadera disciplina partidaria de que tan celosos parecen mostrarse los 22 del centro a que me refiero.

Creo un deber hacer esta declaración por formar parte de un centro político que fué de los primeros en manifestar su adhesión a ese movimiento en torno a la candidatura del gran Batlle y que es tan disciplinado como el mejor. Me refiero al club «Cruzada Libertadora» de la 10.ª sección. Si creemos en Batlle es porque es el ciudadano que interpreta las aspiraciones de presente y de futuro del partido y porque es el incansable obrero de la democracia, capaz de llevar al País hacia sus más gloriosos destinos.

Saludo al señor director atentamente.

ROMÁN S. ORTIZ.

Una nota expresiva

(Publicamos esta nota no como una reclame para el Club «Cruzada Libertadora» y sus dirigentes, sino como una amonestación a todos los amargados de la envidia y el odio.)

Montevideo, Enero 20 de 1917.

Señor Presidente del Club «Cruzada Libertadora».

Distinguido correligionario:

El Comité Ejecutivo Departamental del Partido Colorado que tengo el honor de presidir, teniendo en cuenta la acción fecunda desarrollada por la entidad política seccional de su digna Presidencia en pro de los altos intereses del Partido comprometidos en la intensa lucha democrática del pasado 14 de Enero, se crea un deber en testimoniar a los dignos componentes de esa directiva su más sincero voto de aplauso por el esfuerzo efectuado; el cual ha sido coronado con una justa y estruendosa victoria, que alcanza por sí sola a significar el engrandecimiento de nuestras instituciones, en una significativa composición de la Cámara Legislativa del País.

Al mismo tiempo y de acuerdo con la resolución del Comité Ejecutivo Nacional del Partido, me permito solicitarle se sirva enviar a la brevedad posible, la nómina de aquellos correligionarios, inscriptos en los registros de esa seccional—y empleados de alguna empresa particular o casa de comercio—que por la circunstancia de haberlos acompañado con su voto en la elección que se comenta anteriormente, hayan sido despedidos de su empleo, a fin de que con la mayor premura puedan ser ubicados, restituyéndoles en esa forma el pan quitado por los adversarios, por haber hecho estos alarde de un verdadero patriotismo, sufragando por la causa de sus simpatías, por la causa del glorioso Partido de la Defensa.

Aprovecho la oportunidad para saludar a Vd. con toda consideración.

EDUARDO PITTALUGA,
Presidente.

Atilio Narancio,
Secretario.

Y qué más?

¿Qué es Vd., blanco o colorado? Yo no soy nada. Ese «yo no soy nada» es el equivalente de «yo soy blanco». Los que no se atreven a mostrar la divisa son correligionarios de Camundá. Esta es una regla que no admite excepciones. En las filas de cada uno de los partidos tradicionales ocurre desgraciadamente algo parecido cuando se plantea una lucha de simpatías o de preferencias.

Hay hombres que no manifestarían sus opiniones si sus opiniones no coincidieran con las de los demás. Y hay otros que no pudiendo o no queriendo opinar adhieren en una forma más o menos entusiasta cuando les toca el turno. Aquellos son como los bañistas miedosos que se arrojan al agua en caravana. Estos son como los moluscos perezosos que no van a la roca, sino que esperan que la roca los llame o se les aproxime. El que no se atreve a nada hasta que cuenta con la ayuda del vecino, o es un miedoso o es un vulgar indiferente sin iniciativas y sin individualidad. Y el que espera que el vecino haga para después hacer, o es un imitativo racional colocado en un plano exactamente igual al del mono, o es un costumbrista irracional muy parecido al hombre.

Todos los que luchamos el 14 de Enero por el Partido Colorado empujamos el arma más moderna y civilizadora y aclamamos al más glorioso y honrado de los repúblicos. La bala fue el arcabuz decidor en aquella gran conquista democrática. Batlle fue la valentía y el amor rebotado de todos los corazones. Es que Batlle ha abierto surcos muy hondos en el país. Es que Batlle se ha inyectado en la médula toda la médula del Partido. Es que Batlle es el espíritu de la nación misma y es vestidura incorporada del alma nacional. ¿Quién puede hoy negarle su adhesión?

¿Quién no prestigia su candidatura presidencial?

En nuestro partido solo aquellos que temen por que son cobardes, o aquellos que calculan porque son egoístas, Corderos o murciélagos, lo mismo dá.

Para todos el desprecio de mi batllismo sin mácula.

GERMINAL.

Una voz del pueblo

Cómo y por qué fué desoida

Tenemos en nuestro poder una carta que el meritorio correligionario Humberto L. Coppetti dirigió, con fecha Febrero 6 del corriente, al Comité E. Seccional Colorado solicitando por medio de su presidente, expresara su adhesión a la candidatura presidencial del Señor José Batlle y Ordóñez como lo habían hecho en aquella fecha, otros Comités Seccionales.

«Aunque yo pertenezco al Comité Ejecutivo de su digna presidencia, —decía el señor Coppetti,— creo que me está permitido pedirle a Vd. que muy bien conoce mi modo de pensar y sentir como buen colorado, que interponga sus buenos oficios para que nuestro Comité Ejecutivo tome a su cargo una misión tan delicada como hermosa».

El Comité Ejecutivo contestó este pedido con su conocida, curiosa y despampanante declaración sobre los deberes que la disciplina, negándose a hacer la manifestación solicitada.

He aquí algunas explicaciones que, acerca de su actitud nos formuló hace unos días el señor Coppetti:

«El 6 de Febrero a las 17 llegó esta carta a manos del señor Oliver y me contestó que estaba bien. En la primera reunión del Comité no sólo no se cumplió el «está bien» sino que se procedió completamente al revés. ¿Quién autoriza a ese señor para manosear así a sus correligionarios? Le mandé pedir la nota y se negó devolvérmela. ¿Por qué procedió en esa forma? Si esta nota no se dió antes a la publicidad fué porque esperaba que esos «indefinidos» volvieran sobre sus pasos y porque también esperaba que alguno del Comité Ejecutivo que tuvo ocasión de verme y conversar conmigo al respecto diera algún paso en favor de la proclamación del eminente Batlle; pero hoy ya no se necesita dar ese paso desde que son muchos los correligionarios que desautizan lo hecho por el Comité, negándole a este último, todo concurso. Es bueno que se sepan sus miembros que todos los colorados saben de disciplina partidaria y que el acto más elocuente de disciplina partidaria es la proclamación de la candidatura de Batlle».

Disciplina Bismarkiana

En todos los pueblos de la República se oye un solo clamor. En todos los labios hay un solo nombre de combate. En todas las mentes está el nombre de Batlle como una esperanza... Hoy que parecen acumularse nubarrones sombríos sobre el porvenir de nuestro país, se espera su vuelta como una liberación... Por eso todos los clubs verdaderamente colorados han proclamado su candidatura con toda la fé que prestan las convicciones arraigadas. Es que jamás, salvo los tiempos ya lejanos en que la figura patriarcal de Rivera sobresalía netamente en el escenario republicano que nacía, ha habido un político como Batlle cuyo nombre haya tenido una aureola de prestigio tan brillante y tan sólida. Y quizás en 1830 no pasara exactamente lo que hoy. Junto a Rivera, nuestro libertador, estaba la figura verdaderamente prestigiosa de Lavalleja, nuevo Leonidos de la epopeya. Rivera y Lavalleja reunían casi en igual grado las simpatías totales de la nación que surgía a la vida republicana después de una contienda de veinte años, pródiga en sa-

crificios fertilizadores. Hoy, junto a Batlle ¡hay alguien capaz de disputarle seriamente prestigios legítimamente adquiridos? Hay muchos astros pero hay un solo sol. Junto a Bonaparte, sol radiante, figuraron estrellas de la talla de Ney y de Kleber. Nuestros políticos más encumbrados son solo estrellas muy pequeñas que se pierden cuando al nacer la aurora, surge, radiante de luz del nuevo día, Batlle es el astro rey. ¡Y junto a él?

Todos los Clubs han reconocido su grandeza. Todos han proclamado su candidatura. El Club «Cruzada Libertadora» ratificará solemnemente en los salones del teatro Roma, el sábado 17 de Marzo esa proclamación que lo honra. Frente a su actitud franca y decidida aparece la actitud del Comité seccional Club «Juan Carlos Gómez». El Club que con desbordamiento de entusiasmo caminó en columna, estoicamente, 26 cuadras para testimoniar al Presidente de la República su adhesión al cambio introducido en la política ambiente, se niega hoy a proclamar al Sr. Batlle y Ordóñez por considerar que ese paso rebajaría la disciplina partidaria.

El criterio con que han procedido los dirigentes del Club «Juan Carlos Gómez» está a la altura de los cimientos de la iglesia de la Unión. Sépanlo de una vez, señores. La disciplina no se rebaja porque un Club, usando de su derecho, diga un día: «mi simpatía es ésta». Si la disciplina llegara al extremo de impedir la exteriorización de nuestros sentires, nosotros renegaríamos de la disciplina, para vivir en un estado de rebeldía perpetua. Bismark fué un tirano al mismo tiempo de ser un gran general. Nosotros no estamos en Prusia. No suponemos a los dirigentes de nuestro partido animados del mismo espíritu autoritario y tiránico que hizo pensar al rey-sargento que Prusia podría ser muy bien un arsenal. Si viviéramos en tiempos de Otton III preferiríamos ser Welf a ser rey de Hungría.

Si Carlos V es amo del imperio Hernani es rey en la montaña. La historia llama al primero conquistador y al segundo bandido. De cualquier manera los dos fueron dueño de sus voluntades.

Si las altas autoridades dijieran: «nuestro candidato es Manini», el Club «Juan Carlos Gómez» tendría que aceptar la candidatura de Manini. Nosotros haríamos pedazos nuestras balotas antes de llevar al Parlamento representantes capaces de poner la suma del poder nacional en las manos de un tráfuga que prefirió morir lejos de las tiendas de sus hermanos «mezclando su sangre con los colores de otra bandera».

Pero si esa actitud del Club «Juan Carlos Gómez» indica desconfianza respecto a las probabilidades de triunfo con que pueda contar el candidato, entonces, señores dirigentes del Club, no mereceríais nada más que nuestro desprecio.

JAVERT.

Solicitadas

Se ofrece un injertador muy competente. Tiene certificados que lo acreditan como maestro en la materia. Tratar 18 de Julio 286. (Unión)

Oficial herrero se ofrece con muy buenas recomendaciones. Tratar Lisboa 25. Barrio Porvenir.

Se ofrece un pintor sin pretensiones. Tratar 18 de Julio 284. (Unión)

COLORADOS:

Concurrid el sábado 17 a las 20 y 30 al teatro «Roma» donde se realizará una gran conferencia prestigiada por el Club «Cruzada Libertadora» en favor de la candidatura de Batlle a la futura Presidencia de la República.

Ya lo sabíamos, hombre!

El manifiesto dado a publicidad por el Club «Juan Carlos Gómez», haciendo caso omiso del pudor político, no dió, a pesar de ser ese Club, puras rarezas, oscuridades, ambigüedades, contradicciones, incomprensibilidades, y cosas sin fundamentos, sino que entre toda esa serie de bellezas literarias y aún científicas, trae algunas cosas que están demás.

En efecto, después de decir que son Batllistas (a la última moda, agregamos nosotros) y que el Comité Ejecutivo no podía ni debía proclamar a Batllé, nos dice que si las autoridades del partido lo hacen en seguida arderán en un entusiasmo loco por el candidato.

Pero, señor, ya lo sabíamos, eso! ¿Como no lo habíamos de saber! Estaría bueno que este Comité no fuese acérrimo partidario de quien va a ser presidente! Sobre todo éste Comité, tan disciplinado!

Así pasó, cuando la candidatura de Viera, no hace cuatro años. Algunos de los dirigentes no querían trabajar por ella, a pesar de ser muy trabajadores. Pero cuando su presidencia era un hecho, se acordaron, posiblemente, de la disciplina partidaria y se hicieron vicistas hasta las uñas.

Por eso al leer las líneas en que dice el Comité que son...istas hasta nueva orden, dijimos:

Pero, hombre! Eso, ya lo sabíamos!
Cómo no lo habíamos de saber!

SOLRAC ODRAUDE AGNICHS.

Rabanitos, rabanitos!...

Se está poniendo pesado el verdulero. Ya no se conforma con tocar el llamador y el timbre como lo hacía hasta hace muy poco a tiempo que gritaba con su voz destemplada: papas nuevas, repollos, zanahorias, arbejas!... Se está poniendo pesado como lingote de plomo. Y fastidioso. Y antipático.

Su mercancía se compone de rábanos solamente. ¡Y que rábanos! Parecen nabos teñidos con carmin al uno por mil. Antes de la siete llega a la puerta. Golpea. Nada. Golpea otra vez y grita: verdulero! Un segundo. Dos segundos de espera. Tres. Golpea otra vez. Verdulero... Nadie sale. La impaciencia se redobla. Cruza el zaguán. Llega al patio. Y su voz se agiganta. La mercancía se anuncia. Y es interminable entonces el repiqueteo: Rabanitos, rabanitos, rabanitos, rabanitos!... Parece que el tano se enoja. Su rostro se enrojece. Sus ojos se hinchan y parecen querer salirse de las órbitas. Y el eco de tanto grito suena ronco en la olla del aljibe: Rabanitos, nitos, itos... Hasta que sale la sirvienta y le compra. O lo ceba.

Conversando ayer con él nos hicimos amigos. Bien dicen: hablando se entiende la gente. Y supimos esto: En la calle 48 de Julio 261 se inauguró hace poco un mercado. El mercado tenía varios dueños. El 30 de Julio se abrieron sus puertas por primera vez con un capital de 150 pesos. A los cinco meses la venta no daba para sufragar los gastos del alquiler. Y el 14 de Enero se declaró en quiebra. El tano verdulero compró al barrer todas las existencias y los acreedores se pudieron desquitar solo con un tres y medio por ciento. De ahí salieron los ataditos con que se nos amenaza a diario. De ahí salió la baratura de los mismos.

Y la cargosidad del ambulante. Y los gritos desentonados: Rabanitos, rabanitos!...

DORMILÓN.

Actividades partidarias

El Comité Provisorio «Pro Candidatura Batlle» resolvió en una de sus últimas reuniones verificar el sábado 17 del corriente en el teatro «Roma» la anunciada gran conferencia proyectada por las autoridades del Club «Cruzada Libertadora». Para ese acto han sido especialmente invitados algunos prestigiosos oradores del Partido.

Siguen las renunciaciones.

Los señores Salvador Estevez, Juan Scarcella, Martiniano Silva y M. Pereyra presentaron días atrás renuncia indeclinable de los puestos que ocupaban en las filas del Club «Juan Carlos Gómez». Tenemos en nuestro poder una carta de cada uno de aquellos correligionarios en la que se nos pide hagamos conocer los motivos que los indujo a tomar tal resolución. En síntesis son estos: Muy mala organización; muy poca firmeza en las ideas; muchos don Preciso en el «círculo» y ningún trabajo eficaz en efectivo. Los señores Estevez, Scarcella, Silva y Pereyra han solicitado y obtenido su ingreso al Club «Cruzada Libertadora».

El doctor Schinea.

Partió para Colonia Suiza el prestigioso presidente del Club Club «Cruzada Libertadora» Dr. Francisco Alberto Schinea. Estará de vuelta entre nosotros a fines de esta semana.

¡PICHINCHAI!

Se vende un terreno edificado con dos piezas y quintita. Son 3.200 metros. En Piedras Blancas. Tratar Fogliani 18 de Julio 284 (Unión) de 1 a 9 p. m.

PRECIO CRISIS traspaso boleto terreno 2.000 metros, espléndido chalecito tres piezas, W. C. árboles frutales y forestales. Lo quemó por \$ 250. Tratar Alberto Fogliani, 18 de Julio, 284, (Unión), de 1 a 9 p. m.

v. 30.

CONFITERIA Y CAFÉ DE LA LIGURIA

DE
FILIPPINI & SCALTRITTI

Casa especial para el servicio de Soirées, Lunchs, etc. Salón especial para familias. Especialidad en helados, 18 de Julio, 181 y 183 esq. Agricultura. Teléf. La Uruguaya, 165, Unión.

v. 30.

ALMACEN DE LAS DELICIAS

DE
CARLOS ALBERTO SOCA

Comestibles a precios sin competencia. Vinos extranjeros y nacionales. Barrios Larravide.

v. 30.

LA NOVEDAD

TIENDA, MERCERÍA, SASTRERÍA Y BAZAR

DE
FONT Y SCHINCA

¡OJO! trajes para hombre \$ 3.50

v. 30.

Sebastián A. Pandolfo, pintor. Ofrece sus servicios. 48 de Julio, 67.

OFICIOS OFRECIDOS

Alambrados y Cercos. Sabino Dorado ofrece sus servicios profesionales y garante a la vez la seguridad y resistencia de sus trabajos. Tratar en Lisboa, 25. Barrio Porvenir.

Ya se inauguró el gran Recreo y Cervecería de José Aschero.

Hermosa cancha de bochas y juegos populares. Calle Bartolomé Mitre, 1229 entre Yermal y Reconquista.

v. 15.

ZAPATERIA "LA PALMA"

48 de JULIO, 891 (entre Andes y Convención)

Calzado de Vichí cosido, en varios modelos; y de charol cañas de fantasía; no se moleste en buscar; no encontrará mejor, venga directamente a esta casa.

Teléfono: La Uruguaya, 2166 (Central).

v. 30.

"CANTERAS DE PIEDRA AZUL"

DE
JUAN NODARI y CIA.

EMPRESARIOS DE TRABAJOS DE PIEDRA

Especialidad en adoquines, cordones, pedregullo y demás trabajos pertenecientes al ramo.

Teléfono: La Uruguaya, 4 (Unión).

CAMINOS CARRASCO y ZAMORA

Montevideo

v. 15.

Oficios Ofrecidos

Se ofrecen peones albañiles, pintores, carpinteros. Ocurrir a esta Administración.

ptc.

Librería ESPERANTO

PRENTE AL CORREO

Permanente liquidación de novelas.

SARANDI, 477

MONTEVIDEO

v. 30.

REGALAMOS

v. 30.

Un breck con arreos por muy poca plata. Tratar en la herrería de Aniceto Ardan; calle 48 de Julio, 373, frente al teatro Roma. (Unión).

Se vende un terreno de 400 metros en el Durazno calle Palma N.º 1111. Tratar con Pedro Santos, calle Buceo, 18 (Unión), del 3 a 22 horas.

v. 30.

Jardín del Comercio

DE
ANTONIO FRANCO e HIJOS

Venta de plantas frutales y forestales. Plantas de adorno cultivadas en maceta. Variedad de rosales y enredaderas. Precios sin competencia.

CALLE VICTOR MANUEL, 190

Barrio Umberto I

v. 15.

"La Criolla"

Fábrica de hormas para calzado y sacabocados de todas clases.

DE
DONATO SCHETTINI e HIJOS

Especialidad en medidas para pies defectuosos. Fábrica: Larrañaga 437. Sucursal: Mercedes N.º 1187.

v. 15.

PROFESIONALES

Dr. Francisco Alberto Schinea, 48 de Julio, 26. Estudio: Mercedes, 826.

Aniceto Graceras Acuña, teneduría de libros y comisiones en general, Industria, 31.

Pablo Peretti Polero, Agente de Negocios, Corredor y Rematador Público, Larravide, 53 y 55.

Luis Bonavita, clases universitarias, 48 de Julio, 129.

Santiago Barreiro, Procurador, Comercio 89 (Unión).

J. Osbaldo Ballestrino, lecciones de solfeo, violín y estética de la música. Comercio, 93 (Unión).